“Ricordando Nuto”, 3^ edizione – “Il Rododentro”

Sempre, nelle sue opere, Nuto Revelli ha dato voce a chi voce non aveva e sempre, nel corso della sua vita, ha prestato attenzione ai giovani.

E’ proprio in quest’ottica che il Laboratorio Didattico Territoriale della Fondazione Nuto Revelli propone ai giovani una pubblicazione le cui pagine bianche essi potranno riempire.

Si è pensato, in questo progetto, di seguire il metodo usato, molti anni fa, dal regista Nanni Loy che, in un suo programma televisivo, intervistava i passanti e, offrendo loro uno strano fiore, il “Rododentro”, chiedeva di esprimersi liberamente  su tutto ciò che “rodeva” loro dentro: ciò che li faceva arrabbiare, le gioie che avevano bisogno di esprimere, le ansie che li tormentavano, i dolori che li facevano soffrire, i sentimenti che provavano verso determinate persone o fatti e così via. Aggiungeva loro che, grazie al fiore che tenevano in mano, il “Rododentro” appunto, essi avrebbero potuto parlare liberamente, senza paura di essere censurati, o perseguiti. Massima libertà di esprimersi, insomma.

 Ciò che vogliamo fare noi, oggi, con questa pubblicazione – che si chiamerà “Il Rododentro”, appunto,- è riprendere la provocazione di Nanny Loy e offrire ai giovani uno spazio libero su cui comunicare tutto ciò che li rode dentro: ciò che li fa star male, ciò che li fa gioire, ciò che li addolora, li preoccupa, li rattrista, li fa sognare, li fa arrabbiare.

L’invito è rivolto a tutti , dai bambini della scuola primaria agli universitari e oltre, fino ai trent’anni.

 Nel caso della scuola primaria e della secondaria di primo grado, invitiamo a produrre  un “Rododentro” di classe, cioè chiediamo alle/agli insegnanti di proporre e favorire un confronto e una discussione su ciò che più “rode dentro” ai loro alunni , raccogliere quanto emerso in un lavoro di classe e inviarcelo nella forma più gradita: testuale (filastrocche, fiabe, racconti, poesie, riflessioni, canzoni – col limite di tre cartelle A4 -), grafica – figurativa ( disegni, sculture, dipinti…) o in ogni altra forma che la fantasia suggerisca.
La stessa libertà di scegliere la forma ritenuta più congeniale viene lasciata ai giovani delle scuole superiori ( e oltre) i quali dovranno, però, partecipare singolarmente rispettando il limite di due cartelle.

Modalità di consegna

I lavori consistenti in testi devono essere spediti per via elettronica ( e-mail) a:

laboratorio.fondazionerevelli@gmail.com
Nel caso in cui i lavori non siano direttamente pubblicabili ( sculture, manifesti, etc…) occorre che siano presentati sia gli originali che le loro riproduzioni fotografiche. 

TERMINE DI PRESENTAZIONE, ESAME DEI LAVORI E PREMIAZIONE
 I lavori dovranno pervenire entro il  31 gennaio 2012.

Cercheremo di dare il massimo spazio a tutti. Se la partecipazione sarà così numerosa da costringerci a scegliere, pubblicheremo quanto riterremo più nello spirito dell’iniziativa e più originale.

Scuole elementari e medie:

Le classi vincitrici, una per ogni ordine di scuola, verranno premiate con una escursione premio a Paraloup, una delle prime sedi partigiane in cui operò Nuto Revelli e, oggi, oggetto di un importante progetto di recupero architettonico, con finalità educative, turistiche ed economiche da parte della Fondazione.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       Ogni singolo componente della classe riceverà, inoltre, a ricordo della manifestazione , un prodotto dell’artigianato equo e solidale.

Scuole superiori

I tre lavori ritenuti migliori  verranno premiati con buoni libro di 250 euro  per il primo classificato, 150 euro  per il secondo e 100 per il terzo.
CONCORSO per il logo de “Il Rododentro”

Parallelamente alla proposta della Rivista, il Laboratorio Didattico invita i giovani delle scuole superiori e oltre a ideare il logo de“ Il Rododentro” che verrà usato per la stampa.

Al vincitore sarà assegnato in premio un buono libro di 150 euro.

Il materiale inviato resta di proprietà della Fondazione che si riserva il diritto del suo utilizzo a titolo gratuito e senza scopo di lucro.

La Fondazione si riserva altresì il diritto di comunicare ai mezzi di informazione il nome dei vincitori.

La premiazione si terrà entro il mese di aprile 2012.  Il luogo e la data verranno comunicate tempestivamente e con anticipo alle scuole e ai singoli partecipanti. 

La partecipazione al concorso implica l’accettazione di quanto sopra.

Per ulteriori informazioni rivolgersi a:
Segreteria della Fondazione  

Corso Carlo Brunet, 1 - 12100 Cuneo
telefono 0171 692789
email: laboratorio.fondazionerevelli@gmail.com - info@nutorevelli.org
orari:
dal lunedì al venerdì dalle 15 alle 18 e su appuntamento
oppure  

Nino Costantino  tel. 0172 693460  - 3388219367 - Email :  costantinonino@gmail.com
