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In nome della sicurezza. La testata giornalistica Grandain.com, dopo il successo della prima edizione de “La vita parte in pole position”, ripropone per l’anno 2009/10 un nuovo concorso riservato alle scuole superiori di II grado sul tema della sicurezza.

La 2ª edizione è caratterizzata da tre tematiche: sicurezza stradale, sicurezza sul lavoro, e sicurezza stradale legata a quella sul lavoro.

Con l’inizio dell’anno scolastico si è pensato di coinvolgere ancora di più gli studenti e gli utenti della strada organizzando delle tappe di avvicinamento all’evento finale che, come lo scorso anno, si terrà nella splendida cornice di Piazza Galimberti a Cuneo.

Tre appuntamenti che si terranno tra i mesi di gennaio e marzo 2010, nei quali verranno sviluppate le tematiche relative al concorso.

SICUREZZA STRADALE 

Luogo: sede Diageo - Cinzano

L’appuntamento sulla sicurezza stradale verrà incentrato sulla tematica dell’alcol, argomento di forte attualità. 

In collaborazione con la DIAGEO, azienda leader nelle bevande e nei drink rivolte ai giovani, si parlerà del “bere responsabile”: discussione sull’alcol in chiave educativa. Grazie anche al supporto della Polizia Stradale, dei Carabinieri, della Croce Rossa, verrà spiegato al pubblico come divertirsi bevendo con moderazione. Un incontro fortemente educativo, organizzato con un partner molto sensibile all’argomento.
SICUREZZA STRADALE E SUL LAVORO

Luogo: sede dell’ACI – Cuneo

L’appuntamento verrà incentrato sulla tematica della guida sicura, sul come rispettare il codice della strada per l’incolumità propria e altrui.

In collaborazione con l’ACI, la Polizia Stradale, i Carabinieri, la Polizia Municipale si affronteranno i temi della sicurezza che riguardano la segnaletica stradale e il come gestire le situazioni pericolose che si possono presentare sulla strada.

SICUREZZA SUL LAVORO

Luogo: sede Confindustria – Cuneo

L’appuntamento verrà incentrato sulla tematica della sicurezza sul lavoro, sul come seguire e rispettare le norme basilari di sicurezza in base alle leggi vigenti. Lavorare in un cantiere, lavorare seduti ad una scrivania, non fa differenza per la sicurezza: ogni attività ha le sue regole da seguire anche in questo campo.

In collaborazione con la Confindustria e le associazioni preposte alla sicurezza si illustreranno i segnali di pericolo sul lavoro e le basi di buon comportamento.
